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7. Hausübung zur Linearen Algebra

Abgabe: Bis Dienstag, 04.06.2019, 14.00 Uhr, im Kasten 11, E-Gebäude

H19: Es sei X eine nicht einelementige Menge. Untersuchen Sie, welche der folgenden

Teilmengen von CX Untervektorräume sind:

a) {f ∈ CX : ∃ C ≥ 0 : ∀x ∈ X : |f(x)| ≤ C},

b) {f ∈ CX : ∃ x ∈ X : f(x) = 0}.

H20: Für x = (x1, . . . , xn) ∈ Rn ist die euklidsche Länge definiert durch

|x| :=
√
x>x =

√√√√ n∑
j=1

x2
j .

Zeigen Sie: Sind x, y ∈ Rn, so gilt

a) |x + y|2 = |x|2 + 2x>y + |y|2.

b) (Cauchy-Schwarzsche Ungleichung) |x>y| ≤ |x| · |y|.
Hinweis: Überlegen Sie sich zunächst, dass für a, b ∈ R

|ab| ≤ (a2 + b2)/2

gilt und wenden Sie diese Ungleichung mit a = xj/|x| und b = yj/|y| für

j = 1, . . . , n an.

c) (Dreiecksungleichung) |x + y| ≤ |x|+ |y|.

H21: Es sei M :=

{(
x y

−y x

)
: x, y ∈ R

}
⊂ R2×2.

a) Zeigen Sie, dass M ein Unterraum von R2×2 ist und geben Sie eine Basis von

M an.

b) Beweisen Sie, dass durch ϕ(x+iy) :=

(
x y

−y x

)
für x, y ∈ R mit x2+y2 > 0 ein

Gruppenmorphismus ϕ : (C∗, ·) → (GL2(R), ·) mit ϕ(C∗) = M \ {0} definiert

ist.


